

立足实体经济 以创新应对挑战

——“2023中国民营企业500强”榜单透视

新华社“新华视点”记者

民营经济是推进中国式现代化的生力军。全国工商联12日在山东济南发布的“2023中国民营企业500强”榜单和《2023中国民营企业500强调研分析报告》显示，民营企业500强仍以制造业为主，第二产业比重持续提升，前十大行业分布稳中有变……这些“变”与“不变”，折射出我国民营企业发展的新特点新趋势，引人关注。

制造业唱主角，科技创新是主旋律

322家，这是此次榜单中制造业企业的数量。报告显示，制造业仍是民营企业500强的主导产业，较上年增加21家。入选制造业企业营业收入总额、资产总额、纳税总额、就业人数等指标，均较上年有不同程度增长。

入围500强榜单的制造业企业有着结构性变化。其中，电气机械和器材制造业悄然从上年的第5名攀升到第2名。

主要从事微电子器件等生产的歌尔股份有限公司，从上年的第118名跃升至第86名。“2022年，歌尔实现营业收入1048.94亿元，同比增长34.10%。”歌尔股份有限公司副总裁常刚说，增长数据背后是企业对制造业的坚守和深耕。

“榜单体现出民营企业500强聚焦主业、做精实业的特点。”在全国工商联经济服务部副部长、一级巡视员罗力看来，过去一年，民营企业500强研发投入强度进一步提升，创新成果转化和品牌建设进一步增强。

根据报告，企业认可的机遇来源首先是科技创新。在473户参与调查的企业中，有334家对“科技创新带来的机遇”有明确认知，占比超过70%。

“民营企业只有不断加大科技创新力度，提高企业核心竞争力，才能在市场竞争中站稳脚跟。”安踏集团董事长丁世忠表示，安踏在全球设立5大研发中心，每年创新投入20亿元。

北京市工商联副主席、振兴国际智理理事长李志起认为，重点民营企业以科技创新提升发展确定性，这与国家的政策引导密不可分，也将对民营企业的未来发展形成重要支撑。

服务社会发展，践行民企责任担当

科技创新，民营企业勇当先锋；吸纳就业和服务民生，民营企业更是一马当先。

报告显示，2022年民营企业500强吸纳就业总数1097.21万人，增幅0.28%。其中，比亚迪股份有限公司就业人数位居榜首，达57.01万人，较上年几乎翻了一倍；京东集团位居第二，达53.63万人，较上年增长近四成。

为进一步推动高质量就业，一些企业积极推动内部改革，创造更好的就业环境和员工发展空间。例如位列榜单第53位的传化集团，在2022年用于员工的培训费用超过千万元，并通过建立员工收入与企业效益增长联动机制，推出股权、期权及合伙人机制，深化构建和谐劳动关系。

顺丰、百度、永辉超市、泰康保险……这些与百姓生活密切相关的服务品牌，它们的归属企业也在此次榜单之中。

万博新经济研究院院长滕泰认为，民营企业的优势在于贴近民生、更接“地气”，对社会生活需求变化的“嗅觉”更加灵敏，产品服务调整反应快、效率高。从这次榜单可以看出，在吸纳就业和服务民生方面，大型民营企业功不可没。

在乡村，民营企业积极参与由全国工商联牵头组织实施的“万企兴万村”行动。在上榜企业中，投身乡村振兴的企业达358家，其中参与促进产业兴旺带动农民增收、巩固脱贫成果改善民生保障的企业占500强比例分别为47.8%、45%，还有不少企业也正在陆续加入。

“329家企业参与‘万企兴万村’行动，47.20%的500强企业继续推进产业帮扶项目，巩固拓展脱贫攻坚成果。”全国工商联党组成员、秘书长赵德江说。

“万企兴万村”行动启动两年多来，广大民营企业以产业振兴为基础，探索了多种有效新路径。“民营企业要进一步展现责任担当、发挥自身优势，通过开展经营性合作、公益性帮扶，努力巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村全面振兴再创新业、再立新功。”中国民间商会副会长夏华说。

融入新发展格局，谱写高质量篇章

当前，我国加快构建新发展格局，着力推动高质量发展，为民营经济发展壮大提供了巨大机遇。从调查报告可以看出，从转型升级到绿色发展，从乡村振兴到“一带一路”建设，民营企业都在主动出击，抢抓历史机遇。

“民营企业在转型发展上要先行先试，为助力绿色低碳发展作出贡献。”信发集团有限公司副总经理张怀涛说，多年来，集团从设备升级、智能化改造着手，发展绿色能源，以创新激发动力活力，走出了一条传统制造业转型升级之路。

在光伏企业隆基绿能科技股份有限公司，多项高效电池技术和产品已处于开发、储备和中试阶段，公司正加快推进以低成本实现产品商业化量产。隆基绿能董事长钟宝申表示，公司未来还将继续转变发展方式，聚焦主业，做强实业，自觉走高质量发展之路。

当前，民营企业更加积极融入我国双循环格局构建，将企业发展与我国现代产业体系建设更紧密结合。

“我们回归国内大市场，加大在新材料、新能源、海洋领域的投资布局，相继在江苏、内蒙古、四川等地投资建设14个重点产业研发生产基地或海洋重型装备生产项目。”亨通集团有限公司执行总裁钱建林说，今年前8个月，集团总产值同比实现两位数增长。

作为此次榜单中山东排名最高的民营企业，魏桥创业集团有限公司董事长张波表示，近年来，魏桥把握山东新旧动能转换契机，大力布局下游加工，建设魏桥轻量化基地，带动形成新能源轻量化高端装备制造产业集群。

“我们相信中国经济韧性强、潜力大、活力足，长期向好的态势不会改变。我们要排除万难，以实际行动推动高质量发展，为经济社会发展贡献力量。”张波说。（记者刘开雄、范思翔、陈灏、陈国峰、邵鲁文）（新华社济南9月14日电）

新华社杭州9月14日电（记者 王俊禄）高擎“薪火”、跑过风景、见证梦想……14日，杭州第19届亚运会火炬传递台州站举行。在这座“山海之城”的170位火炬手中，记者采访多位与海结缘的火炬手，倾听他们的逐梦故事。

上午9时，亚运火炬来到台州和合公园。火种护卫队护送火种灯入场，一名火种护卫从火种灯引出火种，点燃杭州亚运会火炬“薪火”。在现场观众热烈的掌声和欢呼声中，火炬手魏梦喜手持燃烧的“薪火”，从和合公园出发，开始第一棒火炬传递。

“大陈岛的海风海浪锤炼了我的专业技能，大陈岛垦荒精神让我有了永不言弃的勇气。”大陈岛是魏梦喜梦想起航的地方。2004年9月，10岁的魏梦喜进入椒江大陈帆船帆板队，在海浪中拼搏进取，多次在比赛中获奖。在大陈岛，先后有40多名运动员从这里走向浙江省队和国家队，这里也成了帆船帆板运动的“冠军摇篮”。

接过第26棒火炬，同样来自台州大陈岛的全国模范教师翁丽芬开始了她的奔跑时刻。在海岛教育事业的这条路上，她已经奔跑了35年，培育了一批又一批海岛学子。“作为大陈人，我们要把亚运体育精神和海岛独有的红色气质融合好、展现好。”翁丽芬说。

来自国网台州市椒江区供电公司的王海强，是位坚守海岛的“垦二代”。在他和同事的努力下，海岛所有办电业务实现“零次跑”，绿色电网遍布海岛，“倡导拼搏精神、传递绿色理念、亚运精神与垦荒精神有很多共同点，需要我们薪火相传，接续奋斗。”

擎着燃烧的火炬，黝黑的海边汉子郭文标步伐铿锵。从事海上救助30余年。他成立的台州市海上平安民间救助站，共参与海上搜救行动400余次，救助受益人员达1800余人，获得国际“海上特别勇敢奖”、全国劳动模范、全国道德模范等称号。

8公里火炬传递中，170棒火炬手展现了期盼亚运、参与亚运、奉献亚运的城市热情，展示了台州文明之城、秀美之城、幸福之城的独特魅力。传承“和合文化”的历史底蕴，秉承“垦荒精神”的城市气质，锚定“制造之都”的产业坐标，台州人开启了新一轮逐梦之行。

——亚运会火炬手的追梦与坚守

有梦想谁都了不起



9月13日，江苏省演艺集团昆剧院院长施夏明（右）和江苏省演艺集团昆剧院国家一级演员孔爱萍在法国巴黎塞纳河畔参加昆曲快闪。

作为“文明遇·鉴：中国昆曲江苏周”系列活动之一，江苏省演艺集团昆剧院院长施夏明、江苏省演艺集团昆剧院国家一级演员孔爱萍13日走上巴黎街头，在著名地标建筑前以“快闪”的方式展示昆曲艺术。

新华社记者 高静摄

双奥文化推广京张主题宣传展示活动举办

新华社北京9月14日电 由北京奥运城市发展促进中心、张家口市人民政府联合主办的双奥文化推广京张主题宣传展示活动12日至13日在京张两地举办。

此次主题宣传展示活动包括北京冬奥精神主题展览张家口专场开幕式和京张体育文化旅游带冰雪文旅采风团两项活动，旨在营造京张两地的双奥文化氛围，共同促进两地体育文化旅游产业的融合与发展。

据主办方介绍，北京冬奥精神主题展览张家口专场精选70余幅北京冬奥会、冬残奥会申办、筹办、

举办过程中的精彩图片。该展览将在国家跳台滑雪中心（雪如意）常设展出。

展览开幕式上，2023—2024赛季“雪耀中国”高山滑雪积分赛安排发布。该赛事由国家体育总局冬季运动管理中心担任指导单位，河北省体育局、北京市体育局、吉林省体育局、新疆维吾尔自治区体育局、北京奥运城市发展促进中心作为主办单位。在上赛季成功举办的基础上，本赛季赛事将从今年11月到明年3月，在河北崇礼、北京延庆以及吉林、新疆的多个滑雪胜地举办6场分站赛和1场总决赛，吸引中国顶级高山滑雪选手以及来自世界各地的滑雪爱好者

参加。值得一提的是，“雪耀中国”赛事充分利用奥运场馆和奥运人才、奥运器材遗产，执裁团队由张家口自主培养的冬奥会国内技术官员团队担任。

同期举办的京张体育文化旅游带冰雪文旅采风团活动邀请奥运遗产赛后利用提案人和媒体代表，利用两天时间沿京张体育文化旅游带开展考察，重点调研北京市朝阳区国家速滑馆（冰丝带）、延庆奥林匹克园区、张家口市崇礼奥林匹克公园等新建冬奥场馆赛后利用情况，并与场馆业主进行座谈，就如何丰富冬奥场馆的业态、提高场馆利用率、更好服务社会大众进行了探讨。



俭以养德 杜绝穷奢



大地馈赠 拒绝浪费